

减负提质

“双减”落实元年展示

特刊

济宁市琵琶山中心小学

“双减”在行动，学生乐其中

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 姬生辉 通讯员 刘刚

“双减”政策实施以来，济宁市琵琶山中心小学教学工作坚持以质量为核心，以减负担、提质量、促发展为目标，全力提升课堂教学效率。在减少作业量、优化作业的同时提升趣味性和吸引力；以课后服务为载体，加强作业辅导，保证学生书面作业在校完成率100%；通过缤纷多彩的社团活动，丰富学生课余生活；广泛开展大阅读活动，创建书香校园……在这所历史悠久的校园，“双减”政策落地开花，各项工作有序开展，学生们乐在其中。

教师课堂辅导，书面作业完成率100%

12月24日下午4点10分，济宁市琵琶山中心小学内一阵清脆的铃声响起，校园里顿时安静起来。学生们端坐在教室里，准备开始写课后作业。根据学校的安排，每一个班级内都有一名教师在教室里对学生们进行课后服务的作业辅导。

在四年级3班的教室里，数学教师孙文茹时而在教室里踱步，查看学生们写作业的情况；时而坐在讲桌前，为有问题的学生讲解知识点。“我们会根据学生当天所学知识内容，指导认真完成作业，并进行批改。”孙文茹告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，除了指导学生完成作业、批改作业之外，参与作业辅导的老师还会对在学习中遇到困难的学生有针对性地辅导，手把手教学生改写错题。

“我的作业都能在学校里完成，相比从前在家写作业效率更高了。”四年级3班的学生夏梓轩笑着说，写作业时遇到问题，能够随时请教老师，她对每天所学的知识点掌握得更加牢固。学生家长卜晓泊坦言，自

今年9月1日学校实行课后服务以来，孩子几乎每天都能在校园完成作业，“老师不仅指导孩子完成作业，还会现场批改和讲解错题，孩子学习更加轻松了。同时，我们也无需给孩子报课外辅导班，这也省去了一部分家庭开支。”

济宁市琵琶山中心小学校长陈胜利介绍，为落实好“双减”政策，提升学校教育服务能力，学校按照上级教育管理等部门关于开展课后服务工作的指导意见，立足学校实际，结合学情，开展充分调研，遵循自愿申请、公开透明、满足不同学生需求的原则，多次进行课后服务工作的安排与部署会议，科学合理确定了课后服务内容、方式和安全保障措施，全面启动课后服务工作。课后服务的第一节课是作业辅导，每位参与的老师会根据学生当天所学知识内容，指导孩子们完成作业，并做到精批全改，保证学生在校作业完成率100%。此外，对学习有困难的学生还进行有针对性的辅导帮扶。

作业形式更优化，趣味性、吸引力十足

郭华是一名任教25年的老教师，对“双减”政策，她有着深刻的认识和见解，“双减”政策的实施，对教师们也提出了更高的要求，我们不仅要提升课堂教学的效率，更要在作业布置上提质减量，避免让学生机械重复。”

济宁市琵琶山中心小学副校长丁雪云告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，为进一步落实好“双减”政策，学校遵循“一体、二利、三少、四多”原则。“一体”是由学校对各科作业实行一体化管理，

由学校教导处具体牵头，按年级进行统一的作业布置；“二利”是在作业的设计与布置上要着眼于学生成长发展，要利于学生的兴趣，利于知识的拓展；“三少”是指在作业布置上要做到题量少、用时少、机械性作业少；“四多”是在作业的布置与评改上要做到多层次、多形式、多维度、多效能。

首先，学校业务骨干通过研究学习制定出学生作业家庭设置与批改的有关制度规定，设计“日常作业设置记录表”，确保作



学生们利用课余时间快乐阅读。

业设置数量减下来，质量提上去。每天的作业设置需经过教研组共同研究、班级科任教师集中商议、班主任汇总统筹、教导处审批层层把关，做到进一步科学规范合理。

其次突破传统作业的形式，从“写”的单一形式中走出来，听、说、读、写全面开花，并与画、游戏、制作、参观、访问等学生喜闻乐见的形式巧妙结合，把知识的训练、技能的培养和智能的开发与活动联系起来，让作业富

趣味性、吸引力。“为了调动低年级学生积极性，我们将作业情境设置成设计拼音游乐园、快乐读书报、小小诗配画、猜字谜、对对子等多种形式，这样的作业他们会感到有乐趣的同时，也培养了学生动手、动脑、想象、思维等多方面的能力。中高年级学生的作业，教师会针对孩子的个性差异，设计多梯级的作业，让孩子根据自己的需要和能力去选择，可以自主选择作业的内容和形式，也可以自主选择作业的数量

和完成方法。”丁雪云说。

作业“减”下来，课堂效益就要“增”上去。如何发挥课堂40分钟的最大效益，组织有效的教学活动，让全体学生参与进来，调动学生的学习热情，是济宁市琵琶山中心小学本学期课堂教学研究的主题。学校通过组织教师开展“单元研究课”“基本功热身赛”“学科展示课”“骨干示范课”等活动优化课堂教学模式，提升课堂教学效率，真正将“强课增效”落到了实处。

缤纷社团活动，学生课余生活更丰富

课后服务中，除作业辅导之外，济宁市琵琶山中心小学结合学生个性特长、兴趣爱好加强学生综合素质、实践能力培养，通过缤纷多样的社团活动，极大地调动了学生的积极性，满足了学生们多样化的需求。

23日下午5点，在济宁市琵琶山小学的音乐教室内，教师刘红梅正指导孩子们进行戏曲唱腔和台步的训练。作为一名资深戏曲票友，刘红梅对京剧、豫剧、曲剧等多个传统曲目都有所涉猎。今年暑假开学后，她向学校提交了传统戏曲的课后服务课程申请，并制定了系统的教学方案。在学校的大力支持下，她牵头成立了魅力戏曲社团，共吸纳了近20名小学生。目前，孩子们不仅熟练掌握了基本的戏曲动作和唱腔，还能够熟练演唱多个经典剧目片段。“我现在会唱花木

兰、花打朝、女驸马的片段，感觉戏曲非常有意思。”7岁的学生肖金沂笑着说。

在围棋社团的活动教室内，30多名小学生两两相对而坐，思索、落子、布局，孩子们的动作有板有眼。指导教师何常红在孩子们中间认真观察，并不是对他们进行专业指导。随后，何常红针对当堂课中孩子们遇到的问题进行系统讲解。“下围棋让我养成了多思考、沉着冷静的好习惯。”学生张振浩告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，他学习下围棋已经两个多月的时间，不知不觉中已经深深喜欢上了围棋。

在学校的科学探究室，科学实践社团的20多名学生正在指导教师高猛的带领下进行“工程起吊车”零部件的安装，孩子们三人一组，个个聚精会神地分析图纸、安装零部件、调试使用。

书香校园、阳光课间，动静结合展魅力

12月23日下午2点，济宁市琵琶山中心小学举行了精彩纷呈的师生运动会。本次比赛设有单人踢毽子、单人跳绳、定点投篮、一带一跳、集体跳、“8”字跳绳、毛毛虫、趣味跑以及接力跑等项目。师生们都积极参与到活动中来，矫健的身姿、灵动的身影、欢呼声、呐喊声……整个操场成了欢乐的海洋。

一直以来，济宁市琵琶山中心小学以“阳光大课间和快乐体育节”为载体，从保证学生活动时间、拓展活动空间、丰富活动内容等方面入手，开展琵琶山小学生体质健康促进行动。今年暑假开学初，学校积极部署校园体育活动月方案，在10月底进行了全校广播操及队列队形比赛，全校上下掀起了队列广播操训练的高潮，展示了琵琶山小学生阳光健康积极向上的精神风貌和良好的班集体凝聚力。

学校积极落实好阳光大课间活动，在坚持规范做好第七套广播操和学校特色绳操的基础上，根据天气变化，适时调整活动内容，进行跑操运动。利用有限的场地，体育教师研究设计各个班级的跑操路线，经过反复的训练调整，设计出多种跑步技术组合、跑步节奏变换、路线多变以及融合音乐元素等于一体的花样跑操。

为引导全校师生以书为友，养成良好的自主读书习惯，学校结合观音阁街道办事处每年赠送的大量书籍，由图书室进行分类梳理，一部分充实到班级图书角，班级图书角实施学生轮流借阅，在年级内各班级图书角的书也流动起来，大大提高了书籍的

“我们的社团开设以来，吸引了很多同学积极加入，在学习中孩子们的逻辑思维能力、手脑协同能力明显提升。”高猛说。

据了解，学校积极创造条件，开设了国际象棋、围棋、编程及花样绳操等社团；通过发掘教师潜能、发挥教师专长，开设了魅力戏曲、精灵之舞、经典诵读、阳光篮球、趣味科学、天籁之音、创图乐园、英语之星、健美操、书法等近20个社团活动。并发放致学生家长的一封信，积极宣传介绍学校课后服务中丰富多彩的社团配置，让学生和家长一起选择，保证参加课后服务的学生100%参加社团。同时，为保证社团的活动质量，学校还采用“四定三统一”的方法进行监管调控：“定时间、定地点、定学生、定内容”，“统一要求，统一检查，统一评价”。



教师指导学生们下围棋。



孩子们在表演英语小短剧。

使用率；一部分存放到学校图书室，便于班级开展阅读欣赏课时进行阅览。

此外，在读书月活动中，每位语文教师根据制定的班级阅读计划，开辟班级阅读专栏，供学生展示读书成果；通过组织开展阅读书签制作比赛、读书小报比赛；评选优秀读后感等多种形式，组织开展读书交流分享活动。在学校组织的中华优秀传统文化经典诵读展示活动中，各个班级积极准备，充分展示了集体的智慧和学生阅读的综合素养，营造了文明优雅的读书学习氛围。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:姬生辉 组版:李腾 校对:施园